

82岁老人战经德： 巧手剪出万物生灵



YMG全媒体记者 王鸿云 摄影报道

在东方文化市场的一方工作台上，82岁的战经德老人正专注地创作着。他手中的剪刀在花花绿绿的广告纸上灵巧游走，纸仿佛拥有了生命。围观的孩子刚脱口说出“蚂蚱”，不过3分钟，一只栩栩如生的草间精灵便从他指间“跳”了出来，活灵活现，仿佛下一秒就要蹦跳着钻进草丛。

自2010年至今，在战老的手中，无数张被人丢弃的废弃广告纸重获新生，化作了世间万物的灵动身影，诉说着别样的故事。



从废弃物里剪出宝藏

在剪纸这门以喜庆红纸为传统载体的艺术领域，家住芝罘区通伸街道的战经德老人走出了一条独树一帜的绿色蹊径。他跳出了单色纸张的局限，将目光投向了那些被人们随手丢弃的“废料”——广告纸、旧挂历、牛奶包装袋、废旧纸盒。

在旁人眼中毫无价值的它们，在战老看来，却是蕴藏着无限可能的宝藏，每一张都有着独特的色彩与纹理，等待



着被赋予新的生命。

“我和别人剪纸不一样，我都是利用废物。”战老一边说着，一边拿起一张废弃的楼盘广告。原本印着豪华住宅效果图的纸张，经他一番巧手剪裁，竟摇身一变，成了一条鳞片闪闪发光的鱼，废弃的铜版纸在光影的映照下，荡漾着水波般的灵动，仿佛真的有一条鱼在眼前游动。

一张印着人物肖像的广告纸，人物

的耳廓曲线在他的慧眼中，化作了一朵憨态可掬的小蘑菇，可爱至极。他尤其擅长捕捉纸张上原有的色彩与图案纹理：人物肖像广告纸上浓密的黑发，在他的匠心独运下，幻化成了一窝毛茸茸的小老鼠，每一只都神态各异；印着冰冷大理石纹路的广告纸，经他剪刀一挥，神奇地化身为一只沉稳爬行的乌龟，天然的石纹成了最逼真的龟甲纹路，仿佛这只乌龟本就该长成这样。

为了剪好一只蚂蚁或螳螂的须爪神态，他会毫不犹豫地俯身贴近地面，细致地观察这些小生灵的细微动态，将大自然的精妙瞬间深刻入脑海，再通过剪刀在废纸上精准复现，让每一个细节都栩栩如生。当他拿起一张印着绚烂晚霞图案的旧挂历纸，剪刀翻飞间，一只浴火重生的凤凰昂首振翅，挂历上原有的金色线条恰好转化为凤凰尾羽上流动的光芒，美轮美奂，仿佛凤凰真的从晚霞中涅槃而生。

惊人蝶变只需一把剪刀

这种“因材创作”的绝技，让战老的每一幅作品都成为了无法复制的孤品，完成了从“废弃”到“艺术”的惊人蝶变，充满了独特的魅力。

由于就地取材，战经德的创作过程摒弃了传统剪纸描摹画稿的步骤。每当他凝神面对一张色彩驳杂的广告纸时，目光如炬，仿佛在探寻着隐藏其间的秘密。他的脑海里不断思索着：哪里可以化作动物灵动的眼眸？哪

片色彩能成就飞鸟华丽的羽翼？剪刀在他手中，已然成为了延伸的手指和思考的画笔，一举一动都充满了智慧。

“剪刀就是画笔，一边剪一边构思。”战老这样描述他心手合一的创作状态，“要根据纸的形状、颜色、图案去剪，这样剪出的作品才是独一无二的，不要千篇一律，千篇一律就失去了意义。”这种即兴创作，对作者的观察力、想象力与手上控制力有着极高的要求。

免费教授孩子们“魔法”

天气晴好时，战经德总会带着一叠精心收集的“素材”——各色广告纸，出现在东方文化市场，免费教孩子们剪纸。剪刀轻响间，一件件妙趣横生的作品便悄然诞生。

最快乐的莫过于围观的孩子们，他们叽叽喳喳地围着战老，兴奋地点着

名：“爷爷，给我剪只小狗吧！”“爷爷，我要蝴蝶！”孩子们话音未落，战老手中的广告纸已然开始翻飞。短短3分钟，一只神气活现的蚂蚱便跃然指上，赢得孩子们的阵阵惊叹和欢笑声。

在这里，战经德给孩子们带来了一次次神奇的魔法时刻：栩栩如生的白鹤

仿佛正要展翅高飞，形象逼真的猴子好像在做着调皮的鬼脸，开得正艳的梅花散发着淡淡的清香……他一边手指翻飞地剪纸，一边耐心地向孩子们讲解如何剪出形态各异的动物植物，毫无保留地分享着这份独特的艺术创作，让孩子们在欢声笑语中感受着剪纸的魅力。

时光刻刀里的温暖心意

尽管战经德老人的剪纸作品充满了巧思与价值，但他却从不标价售卖。“都是废物利用的东西，剪出来，大家看着高兴，我就高兴。”抱着这样朴素而豁达的想法，他的剪纸作品都免费赠予他人。无论是公园里萍水相逢的游客，还是沙龙上结识的爱好者，抑或是街坊邻里，只要流露出

喜爱之情，战老都会慷慨相赠，让这份艺术的美好传递给更多人。

在战经德的家中，形态各异的剪纸作品被精心对待：有的被装裱起来，挂在墙上，成为一道独特的风景；有的被仔细地放在盒子里，妥善收藏；还有的被贴在墙面上、柜子上、挂历上，让家里的每个

角落都充满了艺术的气息。战经德用一把剪刀，剪断了废弃物与艺术之间的藩篱，更剪出了“老有所乐”的至高境界。他将环保的智慧、即兴的才情、无私的分享融入日常，在化腐朽为神奇的创作中，让自己的晚年生活熠熠生辉，也为身边的人带来了无尽的温暖与快乐。

新桥西社区： 走访慰问抗战老兵



本报讯(YMG全媒体记者 宋晓娜 通讯员 张卫霞 摄影报道)近日，芝罘区新桥西社区携手辖区商户小石头饭店，前往山东省军区烟台第三离职干部休养所，走访慰问这里的抗战老兵与部队官兵，共话军民鱼水情深。

“老同志们是国家和人民的功臣，你们的奉献值得永远铭记。”新桥西社区党委书记马明表示，拥军优属是社区工作的重要组成部分，社区将通过常态化慰问，让老同志们时刻感受到社会大家庭的温暖。小石头饭店负责人也动情地表示：“能为老英雄们尽份力，是我们商户的荣幸，更是应担的社会责任。”

下一步，新桥西社区将持续做好拥军优属工作，用实际行动续写军民同心的温情篇章，让“军爱民 民拥军”的良好风尚在辖区落地生根。

南台社区： 开展国防教育宣讲



本报讯(YMG全媒体记者 宋晓娜 通讯员 陈新 摄影报道)近日，芝罘区南台社区组织开展“强国复兴有我”全民国防教育宣讲活动，通过沉浸式学习与实践，将国家安全意识深植人心，凝聚奋进力量。

活动开始，社区退役军人徐冬冬分别从“何为国家安全”“当前国际国内形势”“危害国家安全的行为”“如何维护国家安全”四个方面，以图文并茂的形式向大家进行生动地讲解。通过展示我国在国防科技领域取得的辉煌成就，让居民们直观地感受到祖国国防实力的日益强大。

东台社区： 为退伍老兵送温暖



本报讯(YMG全媒体记者 宋晓娜 通讯员 赖声美 摄影报道)近日，芝罘区东台社区联合芝罘区财政局、潍坊银行开展走访慰问活动，为辖区退伍老兵们送去米面油等生活必需品，传递社会各界的温暖与敬意。

走访过程中，社区党委副书记徐万年与退伍老兵们促膝长谈，详细询问他们的身体状况、家庭生活及实际需求，认真倾听老兵们讲述当年参军入伍、保家卫国的峥嵘岁月。

此次联合走访不仅为退伍老兵送去了物质上的帮助，更给予了他们精神上的慰藉。